

Приглашение в историю

Орловский краеведческий музей — старейший на Орловщине и один из первых региональных музеев России

Его фонды и экспозиция в буквальном смысле сокровищница материальной культуры нашего края.

Здесь хранятся почти 200 тыс. уникальных предметов археологии, огнестрельного и холодного оружия, военной атрибутики, фалеристики и нумизматики, образцы народных костюмов, мебели, фарфора... Орловский краеведческий музей предлагает жителям и гостям нашего региона познакомиться с уникальной экспозицией, где в 14 залах размещены редкие предметы быта разных времён, произведения живописи и скульптуры, декоративно-прикладного искусства, личные вещи выдающихся современников, редкие фотографии и документы, а также интересные естественнонаучные экспонаты.

ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

В зале археологии представлены оригинальные образцы ювелирного творчества древнерусского племени вятичей — знаменитые семиплостные височные кольца. Эти изделия использовались в качестве женских украшений в VIII — X веках. Кроме того, в экспозиции представлены материалы, полученные в результате многолетних археологических исследований течения реки Оки и её притоков. Особой ценностью обладают находки, рассказывающие о жизни древних городов на территории края. Мало кто знает, что в X — XIII веках на территории Орловщины существовали городские центры, которые были разрушены во время монголо-татарского нашествия. Разорение и гибель жителей не позволили им возродиться, но места, где находились такие поселения, стали полем плодотворной деятельности учёных. Некоторые из этих городов до проведения раскопок были известны лишь по письменным источникам. В их числе — Спашь, Домагощь, Девягорск, Ворытняк.

Отдельная витрина рассказывает о героических защитниках славного летописного города Болдыж. Его жители в далёком XIII в. приняли неравный бой с монголо-татарскими полчищами, не отступив с родной земли. Раскопки городища Слободка в Шаблыкинском районе, которое интерпретируется как остатки Болдыжа, показали, что город был высокоразвитым древнерусским поселением. В нём процветало гончарное ремесло, а также мед-



Музейное собрание предметов традиционной русской культуры — крупнейшее в регионе

« Орловский краеведческий музей — сокровищница материальной культуры нашего края.

но-литейное и кузнечное дело. Жители были опытными земледельцами, вели активную, в том числе внешнюю, торговлю. Обо всём этом рассказывают многочисленные находки, обнаруженные на месте городища Слободка археологической экспедицией Академии наук под руководством Т. Н. Никольской.

В экспозиции также помещены археологические находки с детинца Орловской крепости, располагавшейся в XVI — XVII веках у места слияния Оки и Орлика — исторического центра города. В их числе — находки с последних раскопок 2015 года, подтвердивших письменный, летописный возраст Орла.

КРЕСЛО ИМПЕРАТРИЦЫ

В музее собрана интересная коллекция живописи, настоящая жемчужина которой является прижизненный портрет императора Петра I кисти неизвестного художника XVIII в. Полотно долго хранилось в одной из дворянских усадеб, а в годы Советской власти было чудом спасено от безвозвратной утраты.

В музее много предметов, связанных с династией Романовых. Среди них особое место занимает кресло, в котором сидела императрица Екатерина II во время своего посещения Орла, когда она принимала приветственную депутацию руководства губернии и именитых горожан.

Любителям старины музей предлагает уникальную кол-

лекцию фарфора, собранную из произведений ведущих фабрик-производителей мира. В специальном коллекционном зале постоянной экспозиции представлены изделия ведущих фарфоровых мануфактур Германии, Англии, Китая и Японии. Также в коллекции музея собраны образцы посуды всех российских заводов.

Музейное собрание предметов традиционной русской культуры — крупнейшее в регионе. В специальной экспозиции размещены орудия труда, одежда, произведения ремёсел и народного творчества орловских крестьян. Посетитель может увидеть образцы знаменитого орловского списка, великолепно сохранившиеся экземпляры народного костюма, настоящую деревенскую телегу, интерьер крестьянской избы и многое другое, что составляло повседневность сельской жизни в XIX — XX веках.

КОСМОС ДАЛЕКИЙ И БЛИЗКИЙ

В Орловском краеведческом музее можно увидеть и экспонаты... бороздившие просторы Вселенной. Совсем недавно музей начал собирать материалы, посвящённые связям нашего края с космонавтикой. В экспозиции представлены ценные предметы, переданные Героем России, почётным гражданином города Орла космонавтом Александром Мисуркиным. Это его лётный комбинезон и перчатки скафандра, побывавшие в космосе.



Из космоса — в музей. Лётный костюм космонавта Александра Мисуркина

Посетители всех возрастов с удовольствием заходят в музейный зал природы. Это самая большая естественнонаучная экспозиция региона. Любимый экспонат тысяч посетителей — чучело гигантского бурого медведя. Когда-то он украшал один из дворянских домов, будучи почётным охотничьим трофеем хозяина. К сожалению, сегодня такого медведя уже не увидишь на орловских просторах, но залы музея позволяют представить особенности облика этого красавца великана. В зале можно увидеть чучело представителей практически всех природных экосистем — леса, степи, а также водного мира. Многие представители фауны, особенно мел-

ких лесных птиц, также можно как следует разглядеть лишь в музее. Особый интерес вызывает коллекция ископаемых костных остатков доисторических животных.

Кроме постоянной экспозиции в музее всегда представлены выставки из фондовых коллекций, а также выставки, которые предоставляют наши партнёры из культурно-развлекательных и музейных центров других городов.

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ К НАМ

Всех посетителей музея радушно встречает первый в Орловской области туристско-информационный центр, который был открыт в музее летом

2016 года. Здесь гости города могут узнать о туристических достопримечательностях региона, распорядке работы и репертуаре учреждений культуры, программу мероприятий в дни праздников, а также получить ответы на традиционные вопросы туристов, как добраться до интересующего объекта, где остановиться на ночлег, где получить услуги питания, купить орловские сувениры и т. п.

Кульминацией развлекательной деятельности краеведческого музея является участие во всероссийской акции «Ночь в музее». По сложившейся доброй традиции она проходит два раза в год — весной и осенью. Гостям музея предлагаются выступления музыкальных и творческих коллективов, встречи с деятелями культуры, просмотр художественных кинофильмов, мастер-классы по изготовлению сувенирной игрушки, а также изделий из глины, соломки. Зрителям предоставляется возможность принять участие в уникальном музейном проекте «История одного экспоната»: они узнают историю, легенды и неизвестные подробности происхождения многих музейных ценностей. Вход в музей и его филиалы во время акции «Ночь в музее», конечно, бесплатны.

Добро пожаловать в Орловский краеведческий музей — место, где всегда интересно!

Орловский краеведческий музей: 302001, г. Орёл, ул. Гостинная, 2; телефон 8 (4862) 47-13-91; okmuseum.ru; okmuseum@orel.ru

Ангелина РОГОЖИНА, заведующая отделом туризма и развития Орловского краеведческого музея